

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 30Pc/12/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8122202433  
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 12. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lenka Benčová  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8122202433.7

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Prešov sudkyňou JUDr. Lenkou Benčovou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého: A. B., nar. XX.XX.XXXX, t. č. Centrum pre deti a rodiny sv. Nikolaja, Duchnovičová 506, 068 01 Medzilaborce, zastúpený poručníkom Obec Svinia, v konaní zastúpený opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, dieťa matky: C. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom D. XXX/XX, E., pozbavená výkonu rodičovských práv a povinností, proti odporcovi: C. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XXX/XX, XXX XX F., o návrhu na určenie otcovstva takto

### rozhodol:

I. U r č u j e, že odporca C. B., nar. XX.XX.XXXX je otcom maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX.

II. N a r i a d ť u j e zapísať do rodného listu maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX zapísaného v knihe narodení matričného úradu Humenné zväzok 93, ročník 2020 na strane 31 pod por. č. 443 ako otca C. B., nar. XX.XX.XXXX.

III. Odporca je p o v i n ť prispievať na výživu maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa, alebo nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona mesačne, ktoré bude poukazovať na účet CDR sv. Nikolaja, Duchnovičova 506, 068 01 Medzilaborce vždy do 25. dňa v mesiaci vopred počnúc právoplatnosťou tohto rozsudku opakovane do budúcnosti.

IV. Styk otca s maloletým Antonom n e u p r a v u j e.

V. P o n e c h á v a v platnosti výrok rozsudku Okresného súdu Prešov č.k 28P/280/2020 – 23 zo dňa 10.02.2021, ktorým bola nad mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť.

VI. R u š í výrok č. II. rozsudku Okresného súdu Prešov č.k. 27P/78/2023 – 38 zo dňa 13.09.2023 o ustanovení poručníka pre mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX.

VII. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Dňa 09.03.2022 podalo Centrum pre deti a rodinu sv. Nikolaja návrh na určenie otcovstva k maloletému A. B.. V návrhu uviedli, že maloletá matka maloletého C. B. bola premiestnená do ich zariadenia dňa 14.05.2020 na základe uznesenia Okresného súdu Prešov č. k. 28P/105/2020 - 9. Neskôr bolo uznesenie zmenené na ústavnú starostlivosť na základe rozhodnutia Okresného súdu Prešov č. k. 30P/246/2020 - 23. Predtým bola maloletá matka umiestnená v Reedukačnom centre Bačkov. Maloletá C. sa vrátila z hosťovského pobytu v domácom prostredí do zariadenia tehotná. Uviedla, že jej konanie bolo účelové, pretože si myslela, že ak neotehotnie, zabezpečí si tým návrat domov. Skutočnosť, že jej povinnosťou bude zabezpečiť starostlivosť svojmu dieťaťu si neuvedomila. Maloletá C. prišla do CDR sv. Nikolaja v 7. mesiaci tehotenstva. Dňa 16.09.2020 porodila syna A. B.. Počas rozhovorov viac krát uviedla, že otcom maloletého dieťaťa je C. B., ktorý nie je v rodnom liste uvedený. Keďže dieťa má právo na oboch rodičov, žiadajú, aby súd určil otcovstvo k maloletému A..

2. Domnelý otec (odporca) s návrhom nesúhlasil. Uviedol, že C. B. udržiavala vzťah aj s inými mužmi. Navrhol vykonať znalecké dokazovanie formou genetických testov.

3. Súd nariadil znalecké dokazovanie znalcom z odboru genetika, odvetvie analýza DNA, genetika človeka a vykonaním znaleckého úkonu poveril prof. PhDr. Jarmilu Bernasovskú PhD.

4. Súd na prejednanie veci nariadil pojednávanie, ktorého sa domnelý otec (odporca) nezúčastnil. Na pojednávaní súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s listinnými dôkazmi a zistil:

5. Dňa 16.09.2020 v tom čase maloletá C. B. porodila mal. A. B.. Otec v rodnom liste knihe narodení matričného úradu Humenné vo zväzku 93, ročník 2020 na strane 31 pod poradovým číslom 443, nie je uvedený.

6. Okresný súd Prešov neodkladným opatrením č. k. 28P/240/2020 - 8 zo dňa 28.09.2020 v spojení s opravným uznesením zo dňa 02.10.2020 nariadil odovzdať maloletého A. B. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja, Medzilaborce. Poukázal na to, že maloletá matka C. sa nachádza v Centre pre deti a rodiny sv. Nikolaja a vzhľadom k nízkemu veku maloletého A. je v záujme oboch, aby boli spoločne umiestnení v ústavnom zariadení.

7. Okresný súd Prešov rozsudkom č. k. 28P/280/2020 - 23 zo dňa 10.02.2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 17.03.2021, nariadil nad maloletým A. B. ústavnú starostlivosť, ktorá bude vykonávaná v Centre pre deti a rodiny sv. Nikolaja Medzilaborce. Výživné zo strany matky neurčil.

8. Okresný súd Prešov rozsudkom č. k. 27P/78/2023 - 38 zo dňa 13.09.2023, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 17.10.2023, pozbavil matku C. B. rodičovských práv a povinností vo vzťahu k mal. A. B., okrem povinnosti prispievať na výživu maloletého A.. Zároveň ustanovil pre mal. A. B. za poručníka obec Svinia, ktorá je oprávnená a povinná mal. Antona zastupovať a spravovať jeho majetok s tým, že poručník je povinný raz ročne k 31.12. toho - ktorého roka podať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa a dvakrát ročne k 30.06. a 31.12. toho - ktorého roka podať súdu správu o zdravotnom stave maloletého dieťaťa a jeho iných osobných potrebách. Súd pozbavil matku výkonu rodičovských práv a povinností vo vzťahu k mal. A., pretože hrubo zaobchádzala s maloletým, opakovane sa dopúšťala fyzického násillia vo vzťahu k maloletému synovi, v súčasnosti žiadnym spôsobom neprejavuje záujem o maloleté dieťa, nenavštevuje ho, čím závažným spôsobom zanedbáva svoje rodičovské práva a povinnosti. Keďže pozbavením rodičovských práv a povinností rodičov maloleté dieťa nemá svojho zákonného zástupcu, súd mu ustanovil za poručníka obec Svinia, kde má matka a maloletý evidovaný svoj trvalý pobyt a obec súhlasila s ustanovením za poručníka.

9. Zo znaleckého posudku č. 18/2023 vyplýva, že pravdepodobnosť otcovstva, vypočítaná na základe údajov o frekvencii vyšetovaných znakov našej populácii má číselnú hodnotu  $W=99,9999\%$ . Kombinovaný paternitný index CPI dosiahol hodnotu 31 102 578,9. Otcovstvo C. B., nar. XX.XX.XXXX k maloletému A. B., nar. XX.XX.XXXX matke C. B., nar. XX.XX.XXXX možno preto pokladať za prakticky dokázané. Otcovstvo C. B. k maloletému A. B. je viac ako 31 102 578,9 – krát pravdepodobnejšie, než otcovstvo netestovaného muža náhodne vybraného z našej populácie.

10. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov zo dňa 04.12.2023 vyplýva, že A. je veselý, zdravý, zaujíma sa o všetko okolo seba. Jeho psychický a fyzický vývin je primeraný veku dieťaťa. Zdravotný stav je dobrý, prekonal bežné detské ochorenia. Matka ho po odchode z Detskej

psychiatrickej liečebne Hraň kontaktovala telefonicky každý deň, 31.03.2023 ukončila osobnú návštevu CDR spolu so starou matkou, ale odvtedy ho nijakým spôsobom nekontaktuje. V súčasnosti matka údajne žije túlavým spôsobom života v meste Prešov. Od 07.06.2023 je mal. A. vedený v prehľade detí, ktorým je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť formou pestúnskej starostlivosti. Z vyššie uvedených dôvodov navrhujú ponechať ústavnú starostlivosť u mal. A., ktorá bude naďalej vykonávaná v Centre pre deti a rodiny sv. Nikolaja Medzilaborciach.

11. Podľa § 84 zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len „Zákon o rodine“), otcovstvo sa určuje na základe domnienok otcovstva ustanovených v tomto zákone súhlasným vyhlásením rodičov alebo rozhodnutím súdu.

12. Podľa § 94 ods. 1, 2 Zákona o rodine, ak nedošlo k určeniu otcovstva súhlasným vyhlásením rodičov, môže dieťa, matka alebo muž, ktorý tvrdí, že je otcom, navrhnúť, aby otcovstvo určil súd. Za otca sa považuje muž, ktorý s matkou dieťaťa súložil v čase, od ktorého neprešlo do narodenia dieťaťa menej ako stoosemdesiat a viac ako tristo dní, ak jeho otcovstvo nevyklučujú závažné okolnosti.

13. Podľa § 62 ods. 1, 2, 3 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepĺnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

14. Podľa § 81 ods. 1, 2 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannnej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa, vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

15. Podľa § 56 ods. 1 Zákona o rodine, ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok.

16. Podľa § 58 ods. 6 Zákona o rodine, po zániku poručníctva je poručník povinný predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku maloletého dieťaťa najneskôr do dvoch mesiacov po zániku svojho poručníctva.

17. Podľa § 59 ods. 1 Zákona o rodine, poručníctvo zaniká a) dosiahnutím plnoletosti dieťaťa, b) smrťou maloletého dieťaťa, c) smrťou poručníka, d) zánikom dôvodu, pre ktorý bol poručník ustanovený, e) dosiahnutím plnoletosti rodiča maloletého dieťaťa (§ 28 ods. 3, § 29), f) právoplatným rozhodnutím súdu o zbavení poručníka výkonu funkcie alebo o jeho odvolaní.

18. Na základe vykonaného dokazovania dospel súd k záveru, že návrh na určenie otcovstva k mal. A. B. bol podaný dôvodne. Z výsledkov znaleckého dokazovania jednoznačne vyplýva, že otcom mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX je C. B., nar. XX.XX.XXXX. Z uvedeného dôvodu súd určil otcovstvo k mal. A. a nariadil zapísať do rodného listu mal. A. zapísaného v knihe narodení matričného úradu Humenné zväzok 93, ročník 2020 na strane 31 pod por. č. 443 ako otca C. B., nar. XX.XX.XXXX. Súčasne súd uložil odporcovi povinnosť prispievať na výživu mal. A. minimálnym výživným na účet Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja. Zároveň ponechal mal. A. v ústavnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny sv. Nikolaja, kde bol umiestnený na základe rozsudku Okresného súdu Prešov č.k. 28P/280/2020 – 23 zo dňa 10.02.2021, keďže otec neprejavil záujem o starostlivosť o maloletého A.. Z obsahu spisu vyplýva, že odporca nemá záujem sa stretávať s mal. A., preto súd styk otca s mal. A. neupravil. Vzhľadom

k tomu, že určením otcovstva k maloletému došlo k zániku dôvodu pre ustanovenie poručníctva a teda mal. A. má zákonného zástupcu, súd zrušil výrok rozsudku Okresného súdu Prešov č.k. 27P/78/2023 – 38 zo dňa 13.09.2023 o ustanovení poručníka.

19. O trovách konania rozhodol súd podľa § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá na náhradu trov konania nárok.

**Poučenie:**

P o u č e n i e : Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove.

Podľa § 363 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.